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4. Granica i ciaglos¢ funkcji.

FAKT. Dla dowolnego a € R mamy
lim (1 + g>x =e?.
x

T—00

1. Wykazaé, ze nie istnieje granica: lim,_,o- cos %\/5

2. Obliczy¢ granice (jesli istnieja):
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3. Korzystajac z twierdzenia o trzech funkcjach obliczy¢ granice:

a) limx[l} b)  lim M.
z—0 T T—+00 x

4. Wykazaé, ze prosta o réwnaniu y = mx + k, gdzie m, k € R, m # 0, jest asymptota ukoséna
prawostronna funkcji f wtedy i tylko wtedy gdy
/(@) i k= lim (f(x)— mz).

lim ——=

m =
rT—=+00 T T—+00
5. Wyznaczy¢ asymptoty funkcji:
2 -1
a) f(z)= 2 b) f(x) =z — arctg2x.
6. Zbadacé ciagtos¢ funkcji
2 n
x . et +1
b SRR @)=l

a) f:(=1,400) =R f(x):nh—{gol+g;”

7. Niech f: D — R, gdzie D C R. Wykaza¢, ze jesli f jest ciagla w punkcie x¢ € D, to funkcja
|f| tez jest ciagla w xo.

8. Wykazaé, ze funkcja dana ponizszym wzorem jest ciagla jedynie w punkcie a = 0.

2?2 dlaze@

f(x):{ 0 dlaz¢Q
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9. Dobra¢ wartoéci parametrow a i b tak, aby funkcja dana ponizszym wzorem byla ciagla na

R: )
S dlax <0
flx) = a dlaz =0
1—Vz+1
b+ T dla x > 0.

10. Niech f : (a,b) — R bedzie funkcja ciagta w pewnym punkcie zy € (a,b) i taka, ze
f(zg) > 0. Udowodni¢, ze wéwczas istnieje przedzial (¢, d) C (a,b) zawierajacy x¢ taki, ze dla
dowolnego = € (¢,d) f(z) > 0.

11. Korzystajac z wlasnosci Darboux udowodnié, ze rownanie

a) e " =sinTf b) 3*+x=3

ma rozwiazanie w przedziale (0, 1).

12. Zbadaé jednostajna ciagtosé funkcji:

a) f:R =R, f(z) =22

b) £ (~00,0) S R, fla)= >
c) f:R—=R, f(z)=sinz
d) f:(0,+00) = R, f(z) = Inz?
&) f: 15,5 5 R, fx)=3]1 — |z 2]
) £ 1 [0,+00) ~ B, f(z) = V.
Czy funkcja z przykladu (f) spelia warunek Lipschitza na [0, +00)?



